

УДК 359:947.08
ББК 68.53 (2) 5-1

**ТУРЕЦКИЕ ВОЕННОПЛЕННЫЕ В ВОРОНЕЖЕ
ВО ВРЕМЯ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
(НА МАТЕРИАЛАХ ГАЗЕТ
«ВОРОНЕЖСКИЙ ТЕЛЕГРАФ» И «ВОРОНЕЖСКИЙ ДЕНЬ»)**



Ливенцев Дмитрий Вячеславович

Доктор исторических наук, профессор.
Воронежский государственный аграрный
университет имени императора Петра I
[г. Воронеж].

E-mail: liva2006@yandex.ru

Liventsev D.V.

Doctor of historical sciences, professor.
Voronezh state agrarian University
name of Emperor Peter I [Voronezh].

Аннотация: *Статья рассматривает пребывание турецких военнопленных в городе Воронеже во время Первой мировой войны.*

Отдельно уделяется внимание условиям проживания и труда военнопленных.

Ключевые слова: *Османская Империя, Российская Империя, Воронеж, Первая мировая война, турки, военнопленные.*

**TURKISH PRISONERS OF WAR IN VORONEZH
DURING THE FIRST WORLD WAR
(BASED ON THE MATERIALS OF THE NEWSPAPERS
«VORONEZH TELEGRAPH» AND «VORONEZH DAY»)**

Abstract: *The article examines the stay of Turkish prisoners of war in the city of Voronezh during the First World War.*

Special attention is paid to the living and working conditions of prisoners of war.

Key words: *The Ottoman Empire, the Russian Empire, Voronezh, the First World War, the Turks, prisoners of war.*

Во время Первой мировой войны город Воронеж и Воронежская губерния стали одним из мест размещения турецких военнопленных.

Первое свидетельство в местной прессе о пленных турках опубликовала газета «Воронежский телеграф» в короткой заметке от 20 ноября 1914 г.: «18-го ноября в Воронеж прибыла партия военнопленных турок в числе 1118 человек.

... Это первая партия пленных турок, привезенных в Воронеж. По слухам, они будут размещены в Воронежском уезде» [1, с.2].

Затем 16 мая 1915 г. газета «Воронежский день» сообщила о том, что турецкие военнопленные, подметавшие главную воронежскую улицу – Большую Дворянскую, слишком

усердствовали в своем занятии, подняв тучу пыли. В результате они мешали пешеходам и движению конки [2, с.2].

Настоящая детективная история, связанная с побегом турецких военнопленных, произошла в январе 1916 г. Девять турецких военнослужащих бежали с работ из имения господина Хренникова, находившегося около станции Графская. Для своего побега турки переоделись как русские мастеровые. Причем в самом имении господина Хренникова отсутствие военнопленных было замечено только спустя несколько дней.

Случайные очевидцы заметили беглых военнопленных, садящимися на поезд, отправлявшийся на Кавказ с железнодорожной станции Анна. Конечной остановкой у поезда на кавказском направлении являлся город Сухуми. Вероятно, добравшись до Сухуми, турецкие военнопленные надеялись впоследствии пересечь линию Кавказского фронта [2, с. 2 – 3].

Из приведенных заметок в газетах «Воронежский телеграф» и «воронежский день» можно сделать вывод, что турецкие военнопленные содержались на территории Воронежской губернии во время Первой мировой войны в значительном количестве. Только первая партия пленных турок составила 1118 человек. Обычно турецких военнопленных использовали для городских работ и в сельском хозяйстве губернии. В тоже время надзор за турецкими военнопленными оставлял желать лучшего. Ярким примером данного утверждения являются обстоятельства побега пленных турок из имения господина Хренникова.



Рис. 1. Большая Дворянская улица в Воронеже.



Рис. 2. Окрестности станции Графская.



Рис. 3. Сухуми в начале XX в.



Рис. 4. Кавказский фронт в 1916 г.



Рис. 5. Турецкие военнопленные во время Первой мировой войны.

ЛИТЕРАТУРА

1. Пленные турки // Воронежский телеграф. – 20 ноября 1914 (260). – С. 2.
2. Турецкое усердие // Воронежский день. – 16 мая 1915 (49). – С. 2.
3. Побег военнопленных // Воронежский день. – 9 января 1916 (6). – С. 2 – 3.

REFERENCES

1. Captured Turks // Voronezh Telegraph. -- November 20, 1914 (260). – P. 2.
2. Turkish zeal // Voronezh Day. – May 16, 1915 (49). – P. 2.
3. Escape of prisoners of war // Voronezh Day. – January 9, 1916 (6). – P. 2 – 3.